

耶穌醫治的能力與權柄(一)

馬太福音 8:1-13

莊祖鯤 牧師

前言

馬太 4:23 提到「耶穌走遍加利利，在各會堂裡教訓人，傳天國的福音；醫治百姓各樣的病症」。緊接著的 5-7 章「登山寶訓」就將耶穌的教訓作了完整、有條理的介紹；8-9 章則提到耶穌所行的十個神蹟，其中八個是與醫病有關的。最後在 9:35 又重複了與 4:23 相似的話，作為總結。

在耶穌行神蹟時，主要是彰顯「基督的神性與權柄」及「門徒訓練」兩個主題，並且兩者往往交叉出現。

在本段提到的大麻瘋病人與羅馬百夫長，在猶太人看來，都是屬於身體上或宗教上的「不潔淨之人」。而耶穌的醫治神蹟之記載，卻是從這兩種人開始的，可見馬太福音的作者之別具用心。

I. 耶穌醫治患大麻瘋的病人(8:1-4)

1. 大麻瘋病對以色列人的特殊性

- 對以色列人而言，大麻瘋病往往代表神的懲罰，如米利暗(民 12:10)，和基哈西(王下 5:27)。而且大麻瘋病的患者，要被迫與群眾隔離(利 13:45-46)。

2. 在以色列人心目中醫治大麻瘋之神蹟的獨特意義

- 猶太人傳統上將「使死人復活」與「醫治大麻瘋」並列，視為只有神才有能力去行的兩大神蹟(王下 5:7)。

3. 患大麻瘋病之人的請求(8:2)

- 這個病人不顧禁忌地來到耶穌面前祈求得醫治，他的請求也表達出他的信心與順服。

4. 耶穌的回應(8:3-4)

- A. 耶穌說：「我肯」—強調耶穌的神性與主權
- B. 伸手摸他一觸犯禁忌，卻顯示神的愛與憐憫(可 1:41)。
- C. 禁止他去告訴人—這是暫時不宜公開的「彌賽亞之秘密」。但耶穌仍要他去給祭司查看，對眾人作見證。

II. 耶穌醫治百夫長的僕人(8:5-13)

1. 猶太人對外邦人的態度

- 猶太人對於外邦人—甚至是統治他們的羅馬軍官—都看為俗而不潔的人(徒 10:28)。

2. 羅馬軍官的請求與態度(8:5-9)

- 百夫長的謙恭表達出他對耶穌的信心。因此，他與大麻瘋病人一樣，都印證了「虛心的人有福了」。同時，他為他的僕人之病來求耶穌，這也顯示他的愛心(參路 7:2-10)。

- 「權柄」是本段經文的鑰字，也是 7:29 所突顯的一個字。

3. 耶穌的回應與教導(8:10-12)

- 耶穌藉機對門徒的教導，是本段經文的重點。而 11-12 節的經文，也是路加 7:2-10 的平行經文中所沒有的。

- 羅馬軍官的信心，與迦百農管會堂的人(太 9:18)相比之下，就可以了解耶穌為何說：「這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有見過」(10 節)。

- 「哀哭切齒」(12 節)是馬太福音特有的詞句，共出現 6 次以上，都用來形容被撇棄在天國之外的痛苦。

- 關於審判和地獄的教義，不是要威嚇那些不信的人，而是要警告那些自以為是已經信的人。

4. 耶穌的醫治(8:13)

- 這神蹟的實現，不是因為百夫長有信心，也不是與他信心的大小成比例，而是照他信心的期待。

討論問題：

- (1) 當我們遇見困難向神發出祈求時，我們禱告的態度，與這位患大麻瘋病的人有何區別？我們可以從他學到什麼？
- (2) 百夫長對國度與權柄的深刻認知，對我們有何啟迪？為何他認為耶穌的話就有權柄，而不需要耶穌親自現身？
- (3) 什麼樣的人才算有真信心，才能在神的國有份？我們有真信心嗎？